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1 Úvodní údaje 

Kraj: jihočeský, Jindřichův Hradec 

Adresa: kostel Narození sv. Jana Křtitele, 378 83, Český Rudolec 

Objekt:Epitaf Jana Hodějovského z Hodějova v kostele Narození sv. Jana Křtitele 

v Českém Rudolci 

Bližší určení místa popisem: severní zeď lodi kostela Narození sv. Jana Křtitele v centru 

obce Český Rudolec 

Klasifikace památky: kulturní památka 

Rejstříkové číslo objektu v ÚSKP: 25352/3-1796 

Sloh, datace: renesance, 1582 

Autor: neznámý 

Materiál, technika: vápenný štuk (figurální výjevy), žula (architektura) 

Rozměry: 6,2 m x 2,8 m 

Předchozí známé zásahy: opakované přetírání vápennými nátěry 

Předchozí známé restaurátorské zásahy:  

● Vstupní restaurátorský průzkum, koncepce restaurátorského zásahu, 2019 

Vlastník památky: Římskokatolická farnost Český Rudolec 
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2 Úvod 
V obci Český Rudolec v kostele Narození sv. Jana Křtitele na severní stěně hlavní lodi se 

nachází štukový epitaf, jenž je mimořádným dílem renesančního štukatérství. Jde o významné dílo 

s intaktně dochovanou původní renesanční polychromií, která byla v průběhu let masivně 

převrstvena několika nátěry. V současné době tyto druhotné vrstvy zaslepují jemnou modelaci 

štuků včetně jejich povrchové původní úpravy. Význam památky spočívá i v kombinaci štuku, 

který byl použit ke ztvárnění figurálních motivů, a kamene – žuly, z níž byly vytvořeny 

architektonické články. V komparaci s jinými renesančními epitafy je použití těchto materiálů 

zcela ojedinělé. 

Rozšířený sondážní průzkum navazuje na vstupní restaurátorský průzkum, který byl proveden 

v roce 2019 v rámci programu MK NAKI II. „Renesanční a manýristické štukatérství v Čechách 

a na Moravě“.1 Cílem rozšířeného průzkumu je snaha orientovat se v jednotlivých druhotných 

vrstvách a zjištění míry a stavu dochování původních renesančních štuků a jejich polychromie. 

Místa provedení sond byla vytipována dle předchozího průzkumu, popřípadě došlo k rozšíření 

stávající sond. 

3 Popis díla 
První doložená zmínka o kostele pochází již z roku 1343 – z tohoto období zůstala dodnes 

patrně jen kaple sv. Barbory, v druhé polovině 15. století pak došlo k pozdně gotické přestavbě. 

Epitaf nechal vytvořit Jan Hodějovský v roce 1582, jehož rodina sídlila v nedalekém Markvarci2. 

Epitaf je tvořen spodní soklovou částí se dvěma erby a nápisovou deskou, na kterou navazuje 

ústřední motiv, v němž je vyobrazen Jan Hodějovský s manželkou Eufrosinou (Rosinou) z 

Vartemberka, dvěma syny a dvěma dcerami, modlící se pod ukřižovaným Kristem. Centrální výjev 

je vsazen do edikuly ohraničené dvěma toskánskými polosloupy završené profilovanou římsou s 

trojůhelníkovým tympanonem s polopostavou Boha Otce. Po stranách frontonu jsou osazeni 

andělé a celý epitaf je završen postavou Vítězného Krista. 

  

 
1KOVAŘÍK, Zdeněk, BARTŮŇKOVÁ, Lucie a Zdeňka MÍCHALOVÁ. Epitaf Hodějovských z Hodějova, 
kostel Narození Jana Křtitele v Českém Rudolci: Vstupní restaurátorský průzkum. Koncepce restaurátorského 
zásahu. Nepublikovaný dokument, 2019. 
2Ibidem 
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4 Shrnutí průzkumu 

4.1 Vstupní restaurátorský průzkum 

Restaurátorských průzkumů i zásahů proběhlo v kostele již několik, v tomto ohledu však 

nebyla dohledána žádná písemná zmínka týkající se epitafu. Vstupní průzkum zabývající se 

štukovým epitafem probíhal od října 2018 do února 2019.3 V rámci uvedeného průzkumu byly na 

díle uplatněny neinvazivní a invazivní metody – vizuální průzkum v denním světle, průzkum 

pomocí speciálních dokumentačních technik (UVF, UVR a UVRFC fotografie, IRR a IRRFC 

fotografie), sondážní průzkum a odběr vzorků pro chemické analýzy. Hlavním cílem průzkumů 

bylo zejména stratigrafické rozkrytí vrstev a poznání celkového stavu památky. 

V průběhu vstupního průzkumu byla objevena bohatá původní renesanční barevnost, která 

byla následovně mapována v různých částech epitafu. Stratigrafickými sondami byla zkoumána 

souslednost a vzhled sekundárních vrstev. Bylo zjištěno, že druhotné vrstvy jsou pojaty zejména 

monochromně – převážně v bílé, šedé a okrové barevnosti. Z tohoto důvodu byly následně 

provedeny „sondy na konkrétní vrstvu“, které rozkryly původní renesanční vrstvu. 

Sondážním průzkumem společně s chemicko-technologickou analýzou odebraných vzorků 

byla zjištěna původní technika výstavby vápenného štuku a polychromie. Výstavba štukové vrstvy 

u reliéfních prvků byla nanášena ve více vrstvách na kovovou armaturu. Na jádrovou vrstvu hrubší 

zrnitosti byl modelován jemný štuk, složený ze středně dolomitického vápna a mramorové 

moučky, s povrchovou barevnou polychromií provedenou technikou fresco-secco. Na pozadí 

centrálního výjevu byla barevná úprava tvořena technikou fresco, v oblasti inkarnátů byla 

modelace pomocí světel a stínů vytvořena technikou secco. Zároveň byla identifikována první 

druhotná vrstva jako šedá až šedočervená barevná úprava nanášena ve dvou vrstvách s pojivem 

taktéž na bázi dolomitického vápna.  

Pomocí hloubkové sondy byl zjištěn postup při osazování renesančního epitafu do pozdně 

gotické severní zdi lodě kostela. V místě osazení byla prvně zhotovena lůžka hluboká minimálně 

20 cm, do kterých posléze byly vsazeny žulové prvky. Vzniklé spáry byly zazděny pomocí cihlové 

dozdívky. 

Průzkumem pomocí speciálních dokumentačních technik – UVF, UVR a UVRFC fotografie 

byly odhaleny povrchy s různými fluorescencemi, které napomohly k přibližnému určení 

použitých materiálů. Na povrchu s mnohočetnými nátěry byl identifikován patrně akrylátový nátěr. 

 
3 KOVAŘÍK, Zdeněk, BARTŮŇKOVÁ, Lucie a Zdeňka MÍCHALOVÁ. Epitaf Hodějovských z Hodějova, 
kostel Narození Jana Křtitele v Českém Rudolci: Vstupní restaurátorský průzkum. Koncepce restaurátorského 
zásahu. Nepublikovaný dokument, 2019. 
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Dále byl v sekundárních vrstvách, pod nejstarší barevnou úpravou a lokálně na nápisové desce 

nalezena možná přítomnost organického pojiva − kaseinu. Výplň písma na nápisové desce byla 

vyhodnocena jako pryskyřice nebo její směs s vosky. Na odkryté originální barevné vrstvě byly 

nalezeny stopy materiálu organického původu – možná by se mohlo jednat o separační vrstvu před 

nanesením vrstev druhotných. Neinvazivními metodami průzkumu využívající infračervené  

záření (IRR a IRRFC) byla zjištěna přítomnost červeného a žlutého okru.  

Vzorky pro stanovení koncentrace solí a obsahu vlhkosti byly odebrány ve dvou svislých 

liniích s různým materiálovým složením. Naměřené hodnoty pro stanovení vlhkosti v místech, kde 

reliéf a zdivo není úplně provázáno se starším zdivem kostela převážně nedosahují přes 2 hm %, 

pouze v místě hloubkového odběru v soklových partiích u paty epitafu (vzorek V1) byla 

v povrchové vrstvě vzorku zjištěna koncentrace okolo 10 hm %.  

Analýzou vodorozpustných solí byla prokázána vyšší koncentrace dusičnanů v oblasti nohou 

postav, chloridy se vyskytovaly v koncentracích středních a sírany pouze v koncentracích nízkých. 

Míra salinity nezpůsobuje žádné závažné defekty, ale byl doporučen alespoň základní stabilizační 

proces odsolování. 

4.2 Rozšířený sondážní průzkum 

Rozšířený sondážní průzkum vychází zejména ze vstupního průzkumu a částečně potvrzuje 

výsledky z něj vyvozené. Rozšířením stávajících či vytvořením nových „sond na konkrétní vrstvu“ 

byla zjištěna původní barevnost a stav renesančních štuků a polychromie v jednotlivých částech 

epitafu.  

V žulových architektonických článcích je střídána červená barevná úprava, lokálně imitující 

mramorování, s přírodním vzhledem žuly (bez povrchové úpravy). Červená barevná vrstva je 

zpráškovatělá a citlivá na oděr. Imitace mramoru se taktéž objevuje i v ústřední části epitafu – 

rodina Jana Hodějovského je oděná do smutečního černého šatu, který imituje červeno-černé, či 

černo-bílé mramorování. Sám Jan Hodějovský je oděn ve zbroji šedo-bílé barevnosti. V pozadí 

centrálního výjevu se taktéž projevuje imitace mramorování v červené, oranžové, šedé a černé 

barevnosti. Popis inkarnátů postav centrálního štukového výjevu je částečně popsán ve vstupním 

průzkumu.4   

Povrch štuků s renesanční barevnou vrstvou v centrálním výjevu se jeví jako dobře 

dochovaný, stabilní a s vysokou adhezí k podkladu. Situace ve figurálních částech v horní partii 

 
4 KOVAŘÍK, Zdeněk, BARTŮŇKOVÁ, Lucie a Zdeňka MÍCHALOVÁ. Epitaf Hodějovských z Hodějova, 
kostel Narození Jana Křtitele v Českém Rudolci: Vstupní restaurátorský průzkum. Koncepce restaurátorského 
zásahu. Nepublikovaný dokument, 2019, s. 11, 12. 



 

7 
 

epitafu se zdá být odlišná. Barevná vrstva je zde více poškozená, vlivem nedostatečné adheze 

k podkladu se odlupuje v šupinách a lokálně dochází i k jejímu práškovatění. To je pravděpodobně 

způsobeno odlišnou technikou provedení polychromie, toto tvrzení však může být posouzeno na 

základě dalších chemicko-technologických analýz.  

Bůh Otec na světle oranžovém pozadí, patrně též s imitujícím mramorování, je oděn do 

světlého pláště s hnědo-okrovým šatem. Sondážním průzkumem byla v oblasti pozadí tympanonu 

a dvou andělů nalezena původní rytá kresba – u postavy Boha Otce se jedná patrně o části 

zdobných konců mitry, které jsou symetricky rozevláté. U postav andělů se rytá kresba objevuje 

ve hmotě štuku na křídlech postranních andělů. 

 Během sondážního průzkumu byly objeveny sekundární tmely světle okrové barevnosti, 

často nerespektující původní modelaci. Nález druhotných doplňků je novým zjištěním, které se v 

rámci vstupního průzkumu nepředpokládalo. Celkové zhodnocení poškození a druhotných zásahů 

však bude možné až po sejmutí druhotných vrstev. 

Tento průzkum potvrdil, že všechny druhotné vrstvy nacházející se na původní renesanční 

barevné úpravě jsou plně monochronní. Zároveň bylo definováno pořadí jednotlivých druhotných 

vrstev, jak na štukových, tak na žulových partiích (viz tab. 1). První dochovanou druhotnou 

vrstvou na renesančním originálním povrchu tvoří tmavě šedá (pozadí) a světle šedá (figury) 

vápenná vrstva, která má lokálně velmi silnou adhezi ke starší originální vrstvě. Dle vstupního 

průzkumu tato druhotná vrstva navazuje na cihlově červenou úpravu žulových částí. Rozšířený 

sondážní průzkum tuto informaci však vyvrací a zjišťuje, že na šedou druhotnou vrstvu navazuje 

hnědo-okrová barevnost žulové architektury. Zmíněnou červenou cihlovou barevností je patrně 

myšlena následující mladší druhotná vrstva (vrstva č.4 v tab. 1). V oblasti štukových výjevů bylo 

nalezeno cca 10-13 druhotných vápenných a hlinkových nátěrů v bílé, modro-šedé, šedé a světle 

hnědé barevnosti. Na povrchu žulových částí architektury bylo nalezeno méně vrstev, cca 12 

druhotných vápenných a hlinkových nátěrů v červené, okrové, tmavě červené, bílé a modro šedé 

barevnosti. Detailní pořadí a popis jednotlivých vrstev je uveden v tabulce č. 1.  

Oproti vstupnímu průzkumu byla nalezena místa (horní část epitafu – Bůh Otec, křídla 

andělů), kde dochází k poškození adheze barevné vrstvy, která se v šupinách odlupuje od 

podkladu. Ve spodní části centrálního výjevu (u nohou postav) byla objevena místy velmi tvrdá 

vápenná vrstva, která pokrývá vrstvu původní a kvůli silné adhezi je obtížné ji odstranit. Snímání 

zhoršuje i fakt, že se v těchto místech nachází dutiny, kolem kterých je renesanční vrstva 

nesoudržná. 
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STRATIGRAFIE BAREVNÝCH VRSTEV 

Číslo vrstvy 
Pozadí štukových výjevů 

Popis vrstvy 

Žulová architektura 

Popis vrstvy 

1 Renesanční polychromie Renesanční – červená/přírodní žula 

2 Tmavě šedý (pozadí), světle šedý 
vápenný nátěr (figury)  

Světlý okrový nátěr (patrně 
hlinkový, může se jednat o bílý nátěr 
se zbytky  

3 Šedo- okrový nátěr, plněný, 
vápenný 

Tmavý okrový nátěr (hlinkový) 

4 
Souvrství bílých vápenných a 
hlinkových nátěrů (velmi tenké) 
 

Cihlově růžovo-červený nátěr 
(hlinkový) 

5 Tmavě červený nátěr (hlinkový?) 
6 

Souvrství bílých vápenných nátěrů 
(cca 2-3 velmi tenké vrstvy)  

7 

8 Světle šedý vápenný nátěr 

9 Modro-šedý vápenný nátěr (patrně 
též plněný, středě silný) 

Modro-šedý vápenný nátěr (patrně 
též plněný, středě silný) 

10 Světle okrovo-hnědý vápenný nátěr 
(tenký) Souvrství bílých vápenných nátěrů 

(velmi tenké) 11 Světle oranžový hlinkový nátěr 
12 

Souvrství bílých vápenných nátěrů 
13 X 

Tab. 1: Stratigrafie barevných vrstev 
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5 Koncepce restaurování 
Koncepce restaurátorského zásahu vychází z výsledků provedených průzkumů v letech 2018 

a 2019 Fakultou restaurování Univerzity Pardubice. Povrch žulových i štukových částí epitafu je 

pokryt místy až extrémně silnými druhotnými vápennými či hlinkovými nátěry, které jsou pojaty 

monotónně bez jakékoliv hodnotné malby. Výsledky průzkumů dokládají, že se pod překryvnými 

vrstvami nachází kompaktní renesanční polychromie, která společně s precizní modelací štuků 

vytváří pozoruhodně dochované dílo renesančního štukatérství. 

 Vzhledem k zachovalosti renesančního originálu by měly být sejmuty všechny překryvné 

vrstvy z doby mladší než renesanční, aby mohly být původní povrchy včetně povrchových úprav 

v maximální míře prezentovány. Špatné klimatické podmínky v interiéru kostela zapříčinily místy 

problematické snímání druhotných vrstev způsobené silnou adhezí druhotné vrstvy k originálu. Na 

odstranění reziduí druhotných vrstev bude nezbytné provést patřičné zkoušky, pravděpodobně 

s využitím chemikálií. V tuto dobu nelze odhadnout, jak rozsáhle tyto partie jsou (pravděpodobně 

jde zejména o oblasti dolních částí figurálních výjevů). Společně s druhotnými vrstvami by měly 

být odstraněny i nekompaktní tmely, které již neplní svou funkci a jsou nevhodné. Defekty, či 

chybějící štukové části by měly být nahrazeny novými doplňky, popřípadě plně rekonstruovány 

dle analogií. Povrch nových doplňků a místa s absencí polychromie budou doplněna retuší. Míra 

doplňků a retuší bude určena během kontrolních dnů v průběhu restaurátorského zásahu. Všechny 

restaurátorské zásahy by měly být reverzibilní a vůči originálu vizuálně nerušivé. 
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6 Návrh postupu restaurátorských prací 

Snímání sekundárních vrstev 

Na celém povrchu epitafu budou odstraněny druhotné nátěry včetně cementových omítek 

v soklové části. Odkryv bude probíhat postupně v několika krocích tak, aby se minimalizovalo 

riziko poškození originálních vrstev. Jemná a detailní modelace štuků vyžaduje precizní a velmi 

šetrné snímání druhotných vrstev. Odkryv bude probíhat za pomocí restaurátorských kladívek, 

skalpelů, pneumatických tužek a dlátek. Problematické části, kde je silná adheze originální vrstvy 

s druhotnou vrstvou budou vyžadovat patřičné zkoušky pravděpodobně za využití destilované 

vody, či chemikálií. 

Konsolidace 

V průběhu odkryvu bude probíhat lokální prekonsolidace štuku a jeho povrchových úprav, 

aby nedocházelo k jejich ztrátám. Po odkryvu bude v nezbytné míře provedena strukturální 

konsolidace na bázi vápenné nanosuspenze, případně v kombinaci s organokřemičitým 

prostředkem. Hloubková konsolidace degradovaných částí žulových prvků bude provedena 

organokřemičitým zpevňovačem. Konsolidace barevné vrstvy v místech oslabené adheze 

k podkladu bude provedena formou injektáže nebo nástřiku a postupného přitlačování uvolněných 

vrstev vatovým tamponem. 

Injektáž dutin 

 Praskliny a dutiny budou injektovány pomocí injektážní směsi, která bude zvolena na 

základě vyhodnocení vhodných injektážních směsí. Nejprve bude aplikována v nižší koncentraci, 

postupně by byl přípravek zahušťován zvýšením koncentrace přípravku. 

Dočištění barevné vrstvy 

Dočištění povrchu barevné vrstvy od reziduí sekundárních vrstev a jiných znečištění proběhne 

mechanicky pomocí skalpelů, čistících štětců a hub, případně za využití mokrých  nebo 

chemických metod čištění. 

Fixáž barevné vrstvy 

V případě práškovatění barevné vrstvy bude její povrch zafixován, aby se zamezilo její ztrátě 

při následujícím postupu. Fixážní prostředek bude aplikován pomocí nástřiku ve vhodné 

vzdálenosti, aby nedocházelo ke vzniku nežádoucích odlesků. 
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Odsolení, odvlhčení 

Odsolovací zábaly nejvíce degradovaných partií budou provedeny pomocí advekčních 

odsolovacích zábalů tak, aby došlo k adekvátní redukci obsahu solí v povrchových vrstvách zdiva 

při minimálním množstvím vody aplikované do substrátu. Budou zvážena opatření minimalizující 

množství vlhkosti ve hmotě epitafu a souvisejícího zdiva. Současně bude řešena klimatická situace 

kostela, budou navrhnuty postupy ke snížení vlhkosti v interiéru. 

Kovové prvky 

Po očištění kovových prvků a odstranění produktů koroze budou obnažené kovové armatury 

ošetřeny antikorozním prostředkem. 

Doplnění a rekonstrukce štuků 

Tmelící směs bude zvolena na základě vyhodnocení materiálového průzkumu – tmel by měl 

mít podobné mechanické i optické vlastnosti. Hlubší defekty budou doplněny ve více vrstvách. 

Míra doplňků bude řešena v průběhu kontrolních dnů během restaurátorského zásahu. 

Barevná retuš 

Retuš proběhne vodorozpustnými barvami v místech nových doplňků a také v místech 

chybějící barevné vrstvy v neutrálním či lokálním tónu tak, aby retuš byla zcela reverzibilní 

vizuálně nerušivá. Míra retuší bude dále konzultována na kontrolních dnech v průběhu 

restaurátorského zásahu. 

Dokumentace 

Veškeré restaurátorské zásahy budou provedeny na základě schváleného restaurátorského 

záměru v průběhu restaurování díla, v jeho rozhodných fázích, budou všechny postupy 

konzultovány se zástupcem NPÚ ÚOP. Konzervační i restaurátorské práce budou písemně, 

graficky a fotograficky zpracovány v restaurátorské dokumentaci vypracované podle §10 odst. 4 

vyhlášky MK ČSR č. 66/88Sb., kterou provádí zákon ČNR č. 20/87 Sb., o státní památkové péči 

(metodického listu NPÚ č. 4/2006) 
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6.1 Navrhované materiály a technologie 

Snímání sekundárních vrstev 

restaurátorská kladívka, skalpely, špachtle, pneumatické tužky a dlátka, destilovaná voda 

Konsolidace 

nanosuspenze hydroxidu vápenatého v ethanolu CaLoSil E 25 (25 g/l), zpevňovací prostředek na 

bázi etylesteru kyseliny křemičité KSE 100 Steinfestiger (od firmy Remmers), 2-4% akrylátová 

disperze Dispersion K9, injekční stříkačky, jehly 

Injekáž 

injektážní minerální maltovina Ledan TA1/VAPO Injekt, mramorová/vápenná moučka 
 
Dočištění barevné vrstvy 

skalpely, čistící štětce, houba Wallmaster, houba Akapad, destilovaná voda 
 

Odsolení, odvlhčení 

destilovaná voda, buničina Arbocel B72 
 
Kovové prvky 

ocelové kartáčky, antikorozní nátěrová hmota Alkyton na bázi alkydových pryskyřic 
modifikovaných uretany 
 
Doplnění 

hašené vápno, hydraulické vápno NHL, kopaný písek adekvátní frakce, mramorová moučka 
 
Barevná retuš 

světlostálé minerální pigmenty pojené arabskou gumou 
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7  Fotodokumentace rozšířeného sondážního průzkumu 
 
 
  

Obr. 1 – celkový pohled na epitaf, stav před restaurátorským zásahem 
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Obr. 2 – centrální část epitafu s vyobrazením rodiny Jana Hodějovského z Hodějova, sondážní 
průzkum 

Obr. 3 – centrální část epitafu s vyobrazením rodiny Jana Hodějovského z Hodějova, sondážní 
průzkum 
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Obr. 4 – tympanon s vyobrazením Boha Otce, anděli po stranách a postavou Vítězného Krista, stav 
před restaurátorským zásahem 

Obr. 5 – část tympanonu s postavou Boha Otce, sondážní průzkum 
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Obr. 6 – stratigrafie barevných vrstev na pozadí štukových výjevů 
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Obr. 7 – stratigrafie barevných vrstev na žulové architektuře 
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Obr. 8 – sonda v místě zbroje Jana Hodějovského 

Obr. 9  – pásová sonda, část kříže a šaty – nejmladší dcera 
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Obr. 10  – sonda v tympanonu, postava Boha Otce s rytou kresbou na pozadí 

Obr. 11  – rytá kresba, křídlo pravého anděla (pohledově) 
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Obr. 12 – pravá ruka Boha Otce v tympanonu se stratigrafií vrstev na pozadí 
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